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Analysis II
11. Übungsblatt

Aufgabe 11.1 Es sei ω : R2 × R
2 → R

2 durch ω(x, h) := (x2 − x1)h2 + x2h1 gegeben. Be-
rechnen Sie die folgenden Kurvenintegrale:

a)
∫

Γ
ω, wobei Γ = [γ] mit γ : [0, 1] → R

2, γ(t) := (t, t)T ,

b)
∫

Γ
ω, wobei Γ = [γ] mit γ : [0, 1] → R

2, γ(t) = (t, t2)T ,

c)
∫

Γ

〈(

x2

x1 − x2

)

, dx

〉

, wobei Γ = [γ] mit γ : [0, 1] → R
2, t 7→

(

1
t2

)

.

Aufgabe 11.2 Gegeben seien das Vektorfeld v : R3 → R
3, x 7→





x2
3 − x2 sin x1

cosx1 − 2x3

2x1x3 − 2x2 + x3



, und

die 1-Form ω : R3×R
3 → R, (x, h) 7→ 〈v(x), h〉. Zeigen Sie, dass ω exakt ist, und bestimmen

Sie dessen Stammfunktion.

Aufgabe 11.3 Es seien f, g ∈ C1(Rn,R) und γ ∈ C1([a, b],Rn) stelle die Kurve Γ dar. Mit
fdg bzw. gdf bezeichnet man die 1-Form (x, h) 7→ f(x)g′(x)h bzw. (x, h) 7→ g(x)f ′(x)h.
Zeigen Sie:

∫

Γ

fdg = f(γ(b))g(γ(b))− f(γ(a))g(γ(a))−

∫

Γ

gdf.

Aufgabe 11.4 Sei ϕ ∈ C1((0,∞),R). Wir definieren das Vektorfeld v : R2\{0} → R
2, x 7→

ϕ(|x|)
(

−x2

x1

)

sowie die 1-Form ω : (R2\{0})× R
2 → R

2, (x, h) 7→ 〈v(x), h〉.

a) Sei Γ der entgegen dem Uhrzeigersinn durchlaufene Kreis vom Radius r um den Ur-
sprung. Skizzieren Sie v auf Γ und berechnen Sie

∫

Γ
ω.

b) Zeigen Sie: Ist ω|((0,∞)×R)×R2 exakt, dann folgt für r > 0

2ϕ(r) + rϕ′(r) = 0.
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